
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Περιβάλλοντος & Πολιτισμού: Στηρίζουμε τον Πύργο της 
Οινόης στον Μαραθώνα 

 
 
 
 Με την πεποίθηση ότι ο Κλασσικός Μαραθώνιος Αθηνών, συνδέεται άρρηκτα με την ιστορία και τον 
πολιτισμό  του Μαραθώνα,  αναδεικνύουμε  και φροντίζουμε  για  την  αποκατάσταση  ενός  σημαντικού 
μνημείου της περιοχής, του Πύργου της Οινόης, με τη συνεργασία της Πολιτείας και της Κοινωνίας των 
Πολιτών. 
 
Ο Βυζαντινός Πύργος της Οινόης  (12ου αι. μ.Χ.), βρίσκεται στην αρχή μονοπατιού  (εν μέρει αρχαίου) 
που  οδηγεί  στο  φαράγγι  της  Οινόης,  το  οποίο  σηματοδοτήθηκε  από  την  ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Περιβάλλοντος  &  Πολιτισμού,  στα  πλαίσια  του  προγράμματός  της  Μονοπάτια  Πολιτισμού,  που 
υλοποιείται στον Μαραθώνα σε συνεργασία με τον Δήμο Μαραθώνος, τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού 
Πάρκου Σχινιά‐Μαραθώνα (ΦΟΔΕΠΑΣΜ) και την ενεργό συμμετοχή των σχολείων της περιοχής, με την 
ευγενική χορηγία του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη. Ο πύργος ‐ βίγλα είναι ένα σημαντικό βυζαντινό μνημείο 
του 12ου αιώνα,  με  εσωτερική  διαμόρφωση,  που  χρησίμευε  για  την  κατόπτευση  και  τον  έλεγχο  της 
περιοχής. Κατασκευάστηκε με  μεικτή λιθοδομή από λίθους και πλίνθους, έχει ύψος 11,50 μέτρα, και 
διατάσσεται σε τρεις ορόφους,   που σχηματίζονταν με θόλους. Στον πρώτο όροφο βρίσκεται η πόρτα 
του  και  στο  δεύτερο  όροφο  υπάρχει  ένα  μικρό  παράθυρο.  Το  ισόγειο  δεν  είχε  κανένα  εξωτερικό 
άνοιγμα. Τα τρία επίπεδα επικοινωνούσαν μεταξύ τους με καταπακτές. 
 
Ο Πύργος υπέστη σοβαρές ζημιές με τις περυσινές βροχοπτώσεις και χρειάζεται άμεση στήριξη, ώστε 
να  αποφευχθεί  περαιτέρω  επιδείνωση  ή  και  κατάρρευση  του  μνημείου.  H  1η  Εφορεία  Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων  μας  ενημέρωσε  ότι  τις  πρώτες  εργασίες  στήριξης  –  ύψους € 10.000  –  θα  αναλάβει  το 
Υπουργείο  Πολιτισμού  &  Αθλητισμού.  Η  ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ  συνεχίζει  την  εκστρατεία 
ευαισθητοποίησης που ξεκίνησε από την άνοιξη 2013, ώστε να συγκεντρωθεί το ποσό που απαιτείται 
για την 2η φάση εργασιών, αναστήλωσης και διαμόρφωσης του περιβάλλοντα χώρου, ποσό της τάξεως 
των  €  26.000.  Ήδη,  σε  συνεννόηση  με  την  EUROPA  NOSTRA,  τα  έσοδα,  ύψους  €  5.000,  από  την 
απονομή των Βραβείων Ευρωπαϊκής Πολιτισμικής Κληρονομιάς 2013 στο Ηρώδειο, στις 16/6/2013 (μια 
βραδιά  με  τη  συμμετοχή  των  Δ.  Σαββόπουλου,  Μ.  Φαραντούρη,  Λ.  Κονιόρδου,  Α.  Ιωαννίδη,  Α. 
Μουτούση,  Χ. Λούλη,  Γ.  Γάλλου, Δ. Ήμελλου και άλλων, παρουσία  του Προέδρου της Europa Nostra, 
Placido Domingo), θα διατεθούν προς τον σκοπό αυτό.  
 
Με  τη  σημαντική  στήριξη  του  ΣΕΓΑΣ,  την  Κυριακή, 10/11/2013,  από  τις 08:00 ως  τις 17:00,  η  ΕΛΛΕΤ 
καλεί  τους  συμμετέχοντες  και  τους  θεατές  του  31ου  Κλασσικού Μαραθωνίου,  αλλά  και  όλους  τους 
πολίτες να περάσουν από τον χώρο μας στην Πλατεία Καραϊσκάκη (απέναντι από το Καλλιμάρμαρο), να 
ενημερωθούν για τον Πύργο της Οινόης και – εάν επιθυμούν – να προσφέρουν έστω και μισό ευρώ για 
την  αποκατάστασή  του.  Το  Γυμνάσιο  Μαραθώνα  θα  είναι  μαζί  μας  με  μια  όμορφη  κατασκευή  – 
μοντέλο του Πύργου, ύψους περίπου 2 μέτρων, φτιαγμένη από τα ίδια τα παιδιά ! 
 
Ο  Κλασσικός Μαραθώνιος Αθηνών  και  η  ανάγκη  διάσωσης  του πύργου  της Οινόης  προσφέρουν  την 
ευκαιρία για τη συνεργασία όλων μας – Πολιτείας και Κοινωνίας των Πολιτών – με στόχο τη διαφύλαξη 
της  πολιτισμικής  μας  κληρονομιάς  και  την  επανασύνδεση  του  Μαραθωνίου  με  τον  τόπο  του 
Μαραθώνα,  την  υπενθύμιση  της  ιστορίας  και  των  αξιών  που  ενέπνευσαν  ίσως  το  πιο  γνωστό  και 
δημοφιλές άθλημα διεθνώς.    
 
Δωρεές για τη διάσωση του Πύργου της Οινόης, στην ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Περιβάλλοντος & Πολιτισμού 
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